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1. Man bestimme alle z € R | fiir welche gilt:
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2. Man zeige durch vollstandige Induktion

ﬁ(1+——)—1(n+2) ’ neEN

3. Zu den komplexen Zahlen 2y =2—-3i, 20 =3+4+47, 23 =1+ 2i berechne man
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4. Man lose die Gleichungen in C
a) Z2+249)z—-1+i=0,
¢) |z +i| = Im(2iz) .

5. Man lose das lineare Gleichungssystem
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a) mit Hilfe des GauBalgorithmus.
b) mit Hilfe der Cramerschen Regel.

6. Man berechne die Determinante zur Matrix
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berechne man die inverse Matrix.



8. Man bestimme die Konvergenzradien der folgenden Potenzreihen

9. Gegeben ist das Polynom

P:R—-R , P:z2 > Px)=z+2%—-622 -4z +8 .

a) Mit Hilfe des Hornerschemas berechne man P(z) firz=3,42 +1 .
b) Man zerlege P in irreduzible Faktoren .

10. Man berechne die Grenzwerte

3, - 4 xT
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z—0 sin- x z—+oc sinh o

¢) zh_}ﬂ(:c — 1) cot(nz) .

11. Man berechne das Taylorpolynom Ps(x) zweiten Grades von
FrR 4 —iR,f::ﬁ'—*ln(g)

bei der Stelle z¢ = 3 und schiitze die Fehlerfunktion A(z) = |f(z) — Py(z)| auf dem

Intervall (3, I] ab.

12. Man berechne die Stammfunktionen zu
a) f:R =R, fiz— 23+ 4cosh(2z) ,
b) f:R—R, f:z— ze 2,
¢) f:(-L1)>R, f:2—In(1-2?),

13. Man berechne die unbestimmten Integrale
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14. Man berechne die folgenden bestimmten Integrale, sofern sie existieren.
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15. Zu den Vektoren @ = (2,-1,2) , b=(2,1,~1) , &= (-1,2,2) , d=(2,4,1),
berechne man

a) die Einheitsvektoren @ bzw. by in Richtung von @ bzw. b,

b) das Volumen und die Oberfliiche des von @ , b und d aufgespannten Spates .

c) die Zerlegung des Vektors b in seine Kom

ponenten 51 in Richtung von @ und by
senkrecht zu a ,

16. Gegeben sind die Vektoren @ = (1, —1, 1), b= (t,2,2—t) ,d = (2,2, —1). Man bestimme
alle t€ R fiir welche

a) das Volumen des von @, b und d aufgespannten Spates gleich 18 ist,
b) der Betrag der Projektion des Vektors b auf gleich 3 ist.
¢) die Vektoren @ , b und & linear abhiingig sind.

17. Man berechne die Eigenwerte und Eigenvektorrdume der Matrix

2 4 -3
A=| 4 2 -3].
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18. Zu den folgenden Funktionen berechne man alle

partiellen Ableitungen erster und zweiter
Ordnung.

a) f:R* >R, f:(z,y) — zcos(z —y) |
b) g:R*\{(0,0)} >R , g: (z,y) — In(z? + y2)

¢) h:RyxR =R, h:(z,y) —+2arctan%

19. Gegeben ist die Funktion

fiR®=R, fi(z,y) —a? —4y® +1.

a) Man bestimme die Niveaulinien von £

b) Fiir den Punkt (zg,y0) = (2, ~1) bestimme man die Gleichung der Tangentialebene
und die Richtungsableitung von f in Richtung von @@= (-2,4).

20. Man berechne die relativen und absoliten Extremwerte von

fiR*= R, f:(z,y) = aye=*"~V’

21. Zu den folgenden Differentialgleichungen bestimme man Jjeweils die allgemeine Losung .

a) (z+1)y =z +2—92-1 b) ay—y=2¢



22. Man lose die folgenden Anfangswertprobleme .

a) y'cosz+ysinz =cos’z, y(0)=1 b)

23. Man bestimme die allgemeine Losung zu

a) Y=y -y +y=2a,
b) " + 5y" + 3y’ — 9y = e* .

24. Man lose das Anfangswertproblem

a) ¥ +2y +2y=e", y(0)=y'(0) =0,

25. Man lose das lineare Differentialgleichungssystem

Y1 =y + 4y
Y2 =1 — 2y2 + €*
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